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Анотація. Метою статті є теоретичне узагальнення та специфікація завдань та принципів управлін-
ня активами торговельних підприємств в умовах відновлення економіки країни. Методика дослідження. 
Досягнення поставленої здійснено за допомогою таких методів: послідовного аналізу, синтезу, логічно-
го узагальнення, аналітичного методу. Результати. У статті узагальнені мета управління оборотними, 
необоротними активами, виділені специфічні завдання та принципи управління активами торговельних 
підприємств в умовах відновлення економіки країни. Практична значущість результатів дослідження. 
Запропоновано специфічні завдання та принципи управління активами торговельних підприємств в умо-
вах відновлення економіки країни, що повинні бути покладені в основу теоретико-методичного підходу до 
управління активами торговельних підприємств в умовах відновлення економіки країни.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Торговельні підпри-
ємства в умовах військової  агресії стикаються 
з низкою проблем, що негативно впливають на 
показники ефективності діяльності. Одним із 
основних напрямків нейтралізації дії негативних 
чинників зовнішнього середовища виступає фор-
мування та впровадження ефективного концеп-
туального підходу до управління активами тор-
говельних підприємств, що враховує специфічні 
завдання та принципи такого управління в умовах 
відновлення економіки країни. Сформований під-
хід до управління активами торговельних підпри-
ємств надає низку переваг: уніфікація методів, 
процедур та інструментів, що створює передумови 
для спрощення процедури управління; впрова-
дження новітніх напрацювань у сфері управління 
активами, що забезпечує відповідність елементів 
підходу сучасному стану розвитку науки та прак-
тики у сфері управління активами торговельних 
підприємств.

Формування концептуального підходу до 
управління активами торговельних підприємств 
в умовах відновлення економіки країни повинно 
базуватись, в першу чергу, на науково-обґрунто-
ваному теоретико-методичному базисі, що дозво-
ляє всебічно розглянути та урахувати теоретичні 
наукові напрацювання у напрямку розроблених 
методичних засад управління активами на сучас-
ному етапі.

Методичні засади управління активами під-
приємств включають в себе чітке визначення 
із урахуванням специфіки діяльності підпри-
ємств: суб’єктів та об’єктів управління акти-
вами; цілей та завдань управління активами; 

принципів та функцій управління активами; 
сукупності методів та інструментів управління 
активами. У дані статті основний фокус уваги 
спрямовано на узагальнення та специфікацію 
завдань та принципів управління активами тор-
говельних підприємств в умовах відновлення 
економіки країни.

Аналіз досліджень і публікацій остан-
ніх років. Науковими дослідженнями про-
блеми удосконалення управління активами 
підприємств займається багато видатних укра-
їнських та зарубіжних вчених, таких як: Школь-
ник І.О. [1], Бабій О.М. [2], Волошина С.В. [3], 
Заячківська О.В. [4], Пігуль Н.Г. [5], Пюро Б.І. [6], 
Чуприна Х.М. [7], Smith J. [8] та ін. 

Узагальнення наукових напрацювань свід-
чить про існуючу потребу у врахуванні чинни-
ків зовнішнього середовища, що впливають на 
діяльність торговельних підприємств в умовах 
військової агресії, та формування концептуаль-
ного підходу до управління активами торговель-
них підприємств, що базується на сформованих 
теоретико-методичних засадах, що враховують 
специфіку сучасного стану господарювання тор-
говельних підприємств в Україні. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Враховуючи значні досяг-
нення вітчизняних та зарубіжних науковців, 
питання удосконалення управління активами 
торговельних підприємств в умовах відновлення 
економіки країни є перспективними для подаль-
шого дослідження. Виникає потреба у  наукових 
дослідженнях щодо формування концептуального 
підходу до управління активами торговельних 
підприємств, який буде враховувати специфіку 
сучасного стану господарювання торговельних 
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підприємств в Україні та перспективи їх подаль-
шого розвитку в подальших умовах відновлення 
економіки країни. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є узагальнення  та спе-
цифікація завдань та принципів управління акти-
вами торговельних підприємств в умовах віднов-
лення економіки країни.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Суб’єкти управління активами 
виступають джерелами впливу та рушійною 
силою щодо зміни структури та динаміки активів 
в процесі управління. В залежності від наявної 
організаційної структури та ієрархії на підприєм-
стві змінюється рівень можливого впливу на про-
цес управління активами та інструментарій такого 
управління. 

Основними суб’єктами управління на підпри-
ємствах виступають керівники. Головне завдання 
при формуванні переліку суб’єктів управління 
активами на підприємствах – визначення переліку 
суб’єктів впливу, їх завдань та можливостей щодо 
впливу на об’єкти управління, при цьому актуаль-
ним виступає чітке розв’язування завдань в межах 
сформованого підходу до управління активами на 
підприємстві. Головні переваги такого підходу в 
наступному:

– чітке розуміння мети управління активами;
– погодження завдань між усіма суб’єктами, 

що виключає можливості дублювання завдань та 
появи взаємосуперечливих завдань;

– наявність зворотнього зв’язку із резуль-
татами управління активами на підприємстві 
та постійне корегування процесу суб’єктами 
управління;

– вибір та впровадження досвіду найбільш 
досвідчених та кваліфікованих спеціалістів з 
управління активами на підприємстві.

Об’єктами управління активами виступають 
ті види активів, на які спрямована увага підпри-
ємства в залежності від визначеної мети такого 
управління.

Розглядаючи наукові напрацювання у 
напрямку формулювання мети та завдань управ-
ління активами, слід зазначити наступне. Не існує 
чіткого визначення мети та завдань такого управ-
ління. Деякі автори звужують мету управління 
активами до максимізації ринкової вартості під-
приємства. Так, Школьник І.О. [1, c. 98] пов’язує 
головну мету управління активами із: «… забез-
печенням максимізації добробуту власників під-
приємства, що отримує конкретне вираження 
у максимізації його ринкової вартості», що, на 
наш погляд, значно звужує загальну мету такого 
управління, проте акцентує увагу на головному 
показнику діяльності будь-якого підприємства – 
максимізації добробуту власників.

 Переважна більшість авторів відокремлюють 
завдання управління необоротними та оборот-
ними активами підприємств. Так, Сердюков К.Г., 
Андруха К.С. [9] основні завдання при управлінні 
оборотними активами зводять до прискорення 
оборотності, забезпечення ліквідності, підви-
щення рентабельності та мінімізації ризиків. На 
наш погляд, такий підхід значно звужує завдання, 
які ставляться до управління активами на сучас-
них підприємствах.

Підсумовуючи, проведені наукові дослідження, 
можна запропонувати наступне формулювання 
мети управління активами, проте така мета пови-
нна формулюватись окремо для необоротних та 
оборотних активів. 

Основною метою управління необоротними 
активами виступає їх належне та своєчасне онов-
ленні із урахуванням необхідності постійного під-
вищення ефективності використання. При такій 
меті управління необоротними активами на пер-
ший план виходить постійне підвищення ефектив-
ності їх використання та забезпечення їх своєчас-
ного оновлення, що, на нашу думку є основним 
при управлінні необоротними активами.

Основною метою управління оборотними 
активами виступає забезпечення ліквідності, пла-
тоспроможності та фінансової стійкості підпри-
ємства із урахуванням поступового зростання 
показників ефективності діяльності підприємства. 
Зазначена мета управління оборотними активами 
також на перше місце ставить підвищення ефек-
тивності діяльності підприємства, проте за умови 
забезпечення ліквідності, платоспроможності та 
фінансової стійкості підприємств.

Таким чином, можна запропонувати сис-
тематизацію основної мети та завдань управ-
ління активами підприємств, що створює 
підґрунтя для формування специфічних підза-
вдань такого управління для кожного окремого 
підприємства (табл. 1). 

Слід зазначити, що основні завдання управ-
ління необоротними та оборотними активами 
підприємств можуть бути більш деталізова-
ними із урахуванням специфіки та завдань 
управління самим підприємствам. Так само 
пріоритетність виконання завдань визначається 
на основі кореляційних зв’язків із основними 
завданнями управління підприємством. Окремі 
завдання визначаються також для управління 
необоротними активами, що утримані для про-
дажу, та групи вибуття при умові їх наявності у 
підприємства.

Наступним етапом розглянемо принципи 
управління активами підприємств та системати-
зуємо специфічний перелік принципів, що може 
бути використаний при формуванні методич-
ного підходу управління активами торговельних 
підприємств.
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Таблиця 1
Основні завдання управління активами підприємств

№ 
з/п

Необоротні активи Оборотні активи

1 Визначення необхідності простого чи 
розширеного оновлення необоротних активів

Аналіз та оцінка співвідношення темпів росту обсягів 
виробництва, реалізації продукції, товарів, робіт та 
послуг підприємства

2 Визначення методів простого чи розширеного 
оновлення необоротних активів

Аналіз та оцінка складу, структури та динаміки обо-
ротних активів у розрізі видів оборотних активів: 
запасів, поточних біологічних активів, дебіторської 
заборгованості за продукцію, товари, роботи та 
послуги, дебіторської заборгованості за розрахунками, 
іншої поточної дебіторської заборгованості, поточних 
фінансових інвестицій, грошей та їх еквівалентів, 
витрат майбутніх періодів, інших оборотних активів

3
Визначення необхідності поступового чи 
ситуаційного нарощування обсягів необоротних 
активів

Забезпечення платоспроможності підприємства

4

Формування методів та засобів розширення чи 
скорочення: нематеріальних активів, незавер-
шених капітальних інвестицій, основних засо-
бів, інвестиційної нерухомості, довгострокових 
біологічних активів, довгострокових фінансових 
інвестицій, довгострокової дебіторської заборго-
ваності, відстрочених податкових активів, інших 
необоротних активів

Забезпечення ліквідності підприємства

5
Забезпечення інструментарію ефективного 
використання необоротних активів у стратегічній 
та тактичній перспективі

Забезпечення фінансової стійкості підприємства

6 Оптимізація структури необоротних активів
Забезпечення інструментарію ефективного викорис-
тання оборотних активів у стратегічній та тактичній 
перспективі

7 Забезпечення джерел фінансування необоротних 
активів

Оптимізація структури оборотних активів
8 Забезпечення джерел фінансування оборотних активів

Джерело: сформовано автором на основі [2–8]

Процес управління підприємством має склад-
ний та динамічний характер, управління активами 
підприємств повинно базуватись на врахуванні 
загальних принципів управління, спиратись на 
принципи управління активами, що доповнені спе-
цифічними принципами, які дозволяють врахову-
вати унікальність торговельної сфери та умови від-
новлення економіки України. Взагалі, сформована 
система принципів управління активами підпри-
ємств в умовах відновлення надає переваги вико-
ристання науково-обґрунтованих елементів під-
ходу до управління активами, враховує специфіку 
сфери діяльності та неоднозначні умови віднов-
лення економіки країни. Водночас,  вони допома-
гають керівникам приймати обґрунтовані рішення, 
оптимізувати використання активів, підвищувати 
їх ефективність та досягати поставлених цілей.

Наукові напрацювання у напрямку формулю-
вання принципів управління активами підпри-
ємств акцентують увагу на загальних принципах 
управління та поєднують їх із специфічними 
принципами управління саме активами. Проте, на 
нашу думку, кожна сфера діяльності підприємств 

має свої специфічні, як принципи, так і функції 
управління (які будуть розглянуті далі). Також 
при формулюванні принципів управління акти-
вами слід брати до уваги стан економіки країни, 
наявність нестабільності, кризових явищ, або, 
навпаки, етап розвитку економіки країн.

На основі проведеного дослідження наукових 
напрацювань  у напрямку формулювання загаль-
них принципів управління, принципів управління 
активами підприємств, виявлення специфічних 
принципів управління активами торговельних 
підприємств в умовах відновлення економіки кра-
їни, запропоновано систематизацію принципів 
управління активами із урахуванням специфіки 
діяльності торговельних підприємств (табл. 2).

Періоди економічного відновлення після кри-
зових явищ представляють унікальні виклики та 
можливості для торговельних підприємств. У цей 
час особливо важливо впроваджувати ефективні 
принципи управління активами, які допоможуть 
підприємствам адаптуватися до нових умов, 
оптимізувати діяльність та забезпечити стійкий 
подальший розвиток.
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Таблиця 2
Систематизація принципів управління активами торговельних підприємств 

в умовах відновлення економіки країни

№ 
з/п

Загальні принципи 
управління 

підприємствами

Принципи управління  
активами підприємств

Специфічні принципи управління  
активами торговельних підприємств  

в умовах відновлення економіки країни
1 Науковості Цілеспрямованості Адаптивності
2 Цілеспрямованості Ефективності Мінімальної ефективності
3 Системності Ліквідності Електронної інноваційності
4 Гнучкості Збереження капіталу Орієнтації на клієнта
5 Оптимальності Інноваційності Омніканального стратегіювання
6 Єдності командування Оптимальності Мінімізації ризику
7 Мотивації Обґрунтованого ризику Інформаційної повноти
8 Контролю Відповідність державній політиці

Безпеки (організаційно-економічної, фінан-
сової, правової, технологічної, інформаційної 
та кадрової)

9 Комплексності Дієвості

10

Об’єктивності та 
точності

Єдності стратегічного, тактич-
ного та оперативного планування

11 Взаємопов’язаності
12 Своєчасності
13 Координації
14 Безперервності
15 Раціональності

Джерело: сформовано автором на основі [2–8]

Слід виділити наступні специфічні принципи 
управління активами торговельних підприємств в 
умовах відновлення економіки країни.

Принцип адаптивності передбачає здатність 
підприємства швидко і ефективно реагувати на 
зміни середовища. Як влучно зазначає Грінченко 
Р.В. та співавтори [10], необхідно адаптуватись до 
змін не тільки зовнішнього, проте і внутрішнього 
середовища підприємства. Це включає постійний 
моніторинг ринкових умов, конкурентного серед-
овища, законодавчих змін та внутрішніх факто-
рів, що впливають на діяльність підприємства. 
Адаптивність забезпечує гнучкість управлін-
ських рішень і стійкість підприємства до викли-
ків, пов’язаних із кризовою ситуацією в країні та 
необхідністю відновлення економіки.

Принцип мінімальної ефективності перед-
бачає, що ефективність у використанні активів є 
ключовим аспектом управління в умовах обмеже-
них фінансових можливостей після кризи. Вико-
ристання принципу мінімальної ефективності 
передбачає спрямованість управління на вихід 
з кризи та забезпечення щонайменше мінімаль-
ної ефективності із подальшим нарощуванням 
рівня ефективності діяльності торговельного 
підприємства.

Інновації відіграють важливу роль у віднов-
ленні економіки країни. Торговельні підприємства 
повинні бути відкритими до впровадження нових 
технологій, продуктів та процесів, які можуть 
покращити обслуговування клієнтів, знизити 
витрати та підвищити конкурентоспроможність. 
Інноваційність також включає розвиток нових 

каналів продажу, таких як електронна комерція, 
що виступає можливістю для торговельних під-
приємств щодо збільшення обсягів продажу та 
підвищення загальних показників ефективності 
діяльності.

Успіх управління активами торговельного під-
приємства значною мірою залежить від здатності 
задовольняти потреби та очікування клієнтів. 
Принцип орієнтації на клієнта передбачає фокус 
на високій якості обслуговування, персоналізації 
пропозицій та побудові довгострокових відносин 
з клієнтами. 

Принцип омніканального стратегіювання 
передбачає диверсифікацію стратегічних напрям-
ків розвитку та підходів до формування стратегій 
управління активами торговельних підприємств в 
умовах відновлення економіки країни. 

Управління ризиками є важливим елементом 
успішного управління в умовах невизначеності. 
Даний принцип включає необхідність викорис-
тання інструментарію ідентифікації потенційних 
ризиків, оцінку їхнього впливу на діяльність під-
приємства та розробку заходів для їх мінімізації. 

Управління активами торговельних підпри-
ємств в умовах відновлення економіки країни 
передбачає необхідність використання для такого 
управління інформації, що відповідає певним 
критеріям: повнота, достовірність, релевантність, 
якість та здатність до обробки. 

Також слід зазначити, що необхідно при управ-
лінні активами торговельних підприємств дотри-
муватись принципів організаційно-економічної, 
правової, технологічної, інформаційної, фінан-
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сової та кадрової безпеки, що є необхідними при 
формуванні концептуального підходу до управ-
ління активами торговельних підприємств в умо-
вах відновлення економіки країни.

Вищеперелічені загальні принципи управ-
ління, принципи управління активами та прин-
ципи управління активами торговельних підпри-
ємств в умовах відновлення економіки країни 
будують науково-теоретичне підґрунтя для фор-
мування дієвого концептуального підходу до 
управління активами торговельних підприємств в 
умовах відновлення економіки країни.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, у даній статті здійснено 
узагальнення та систематизацію теоретичного 
підґрунтя формування методичного підходу з управ-
ління активами торговельних підприємств в умовах 
відновлення економіки країни, що включає уточ-
нення суб’єктів та об’єктів управління активами тор-
говельних підприємств; цілей та завдань управління 
активами торговельних підприємств; специфічних 
принципів управління активами торговельних під-
приємств, які враховують умови невизначеності та 
перспективи відновлення економіки країни.
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Volodymir Koynak, Odesa National Economic University. Specification of tasks and principles of asset 
management of trade enterprises.

Annotation. The generalization of scientific developments indicates the existing need to take into account factors 
that influence trade enterprises in conditions of military aggression, and to form a conceptual approach to assets 
management, that takes into account the specifics of the current state of internal and external factors. The purpose 
of the article is a theoretical generalization and specification of the tasks and principles of assets management 
of trade enterprises in the conditions of the country’s economic recovery after the military aggression. Research 
methodology. The achievement of the set was carried out using the following methods: sequential analysis, 
synthesis, logical generalization, analytical method. Results. The article summarizes the goal of managing assets, 
highlights specific tasks and principles of asset management of trade enterprises in the conditions of the country’s 
economic recovery. It is formulated that the main goal of managing non-current assets is their proper and timely 
updating, taking into account the need to constantly improve the efficiency of use. The main goal of managing 
current assets is to ensure the liquidity, solvency and financial stability of the enterprise, taking into account the 
gradual growth of the efficiency indicators of the enterprise’s activities. The formed system of principles of asset 
management of enterprises in the conditions of the country’s economic recovery takes into account the specifics 
of the field of activity and the ambiguous conditions of the country’s economic recovery, which includes: general 
principles of management, principles of asset management and principles of asset management of trade enterprises 
in the conditions of the country’s economic recovery. Practical significance of the research results. Specific tasks 
and principles of asset management of trade enterprises in the conditions of economic recovery of the country are 
proposed, which should be the basis of a theoretical and methodological approach to asset management of trade 
enterprises in the conditions of economic recovery of the country.

Keywords: assets, management, trade enterprises, tasks, principles.


